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ХАРАКТЕРИСТИКА ОРГАНІЗАЦІЇ 
ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧОЇ РОБОТИ 

В ПОЗАШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

Резюме. Проанализирована специфика организации физкультурно-оздоровительной работы во вне-
школьных учебных заведениях с целью совершенствования организационных основ ее функционирова-
ния. В результате сравнения данных охарактеризованы основные формы организации физкультурно-
оздоровительной работы во внешкольных учебных заведениях и детско-юношеских спортивных 
школах, а также определена их направленность. Подтверждено преимущество в составляющих орга-

низации физкультурно-оздоровительной работы внешкольных учебных заведений.
Ключевые слова: организационные формы внешкольного образования, кружковое занятие, индивиду-

альное занятие, массовые мероприятия.

Summary. The specificity of physical education and health-improving activities in out-of-schools educational 
establishments was analyzed with the aim to improve organizational principles of its implementation. The 
basic forms of organization of physical education and health-improving activities in out-of-school educational 
establishments were revealed and described as well as their focus was examined. Advantages of the organizational 

components of sports and recreation activities in out-of-school educational organizations were proved.
Keywords: organizational forms of extra-curricular education, group classes, individual classes, public events.

Постановка проблеми. Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. Загрозливою для майбутнього 
держави і здоров’я її громадян є ситуація, коли ко-
жен п'ятий громадянин України страждає на ожи-
ріння. Цю інформацію повідомлено в звіті ООН 
щодо проблеми з надлишковою вагою у світі, згід-
но з яким, перше місце у рейтингу посіла острівна 
держава Науру (понад 70 % мешканців стражда-
ють на ожиріння), друге – Кувейт (майже полови-
на), третє – Мексика (понад дві третини), четвер-
те – США (кількість людей з ожирінням нижча 
лише на 1 %). Сьогодні Україна не ввійшла в двад-
цятку країн, жителі яких страждають надмірною 
вагою. Проте слід відмітити, що від 1999 р. кіль-
кість людей із ожирінням у світі зростає з вража-
ючою швидкістю. Ситуація набуває ознак епідемії, 
адже мають зайву вагу понад 70 % дорослих і 35 % 
дітей [3]. Причинами надлишкової ваги фахівці на-
зивають неправильне харчування і недостатній рі-
вень фізичної активності [8].

Відповідно до проекту Закону України «Про За-
гальнодержавну соціальну програму розвитку фі-
зичної культури і спорту на 2013–2017 роки» серед 
основних завдань визначено збільшення рухової 
активності дітей та молоді до 8–12 год на тиждень, 
у тому числі із залученням батьків до такого проце-
су. Для цього необхідно впроваджувати різноманіт-
ні форми фізкультурно-оздоровчої та спортивно-
масової роботи в навчальних закладах [6].  

Сучасна роль фізичного виховання у просвітниць-
кому педагогічному процесі визначається у популя-
ризації масового спорту та розвитку фізкультурно-
спортивного руху як засобу збереження і зміцнен-
ня здоров’я нації [1, 5, 7].

Розробка інноваційних форм фізкультурно-
оздоровчої роботи в закладах освіти України, в то-
му числі з використанням потенційних можливо-
стей позашкільної освіти в наданні якісних освіт-
ніх і виховних послуг фізкультурно-спортивного і 
оздоровчого напрямів є особливо актуальною для 
вирішення нагальних проблем зі здоров’ям під-
ростаючого покоління України.

 Роботу виконано згідно зі Зведеним планом 
НДР у сфері фізичної культури і спорту на 2011–
2015 рр. Міністерства України у справах сім’ї, 
молоді та спорту за темами 3.1 «Вдосконалення 
програмно-нормативних засад фізичного вихован-
ня в навчальних закладах» та 1.10 «Соціально-
гуманістичні засади розвитку адаптивного спорту 
в Україні».

Мета дослідження – аналіз специфіки органі-
зації фізкультурно-оздоровчої роботи позашкіль-
них навчальних закладів задля удосконалення ор-
ганізаційних засад її функціонування. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, порівнян-
ня і узагальнення науково-методичної літератури, 
нормативно-правових документів та матеріалів  
мережі Інтернет.
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Результати дослідження та їх обговорення.  
Положенням про організацію фізичного вихо-
вання і масового спорту в дошкільних, загаль-
ноосвітніх та професійно-технічних навчальних  
закладах України (наказ МОН України № 458 
від 02.08.2005 р.) регламентується система 
обов’язкових та позаурочних дидактичних ком-
понентів. Наприклад, обов’язковий дидактичний 
компонент фізичного виховання дітей та учнів-
ської молоді реалізується на уроках або заняттях, 
а також фізкультурно-оздоровчих заходах у режи-
мі навчального дня [2]. Таким чином, формують-
ся основи фізичної культури особистості відповід-
но до Державних стандартів початкової загальної 
освіти та базової і повної загальної середньої осві-
ти освітньої галузі «Здоров’я і фізична культура».

Позаурочний дидактичний компонент фізич-
ного виховання дітей та учнівської молоді реа-
лізується на заняттях у секціях та гуртках спор-
тивного спрямування дошкільних, загальноосвіт-
ніх та професійно-технічних навчальних закладів, 
позашкільних навчальних закладах (ПНЗ), під 
час самостійних занять, участі у фізкультурно-
оздоровчих та спортивних заходах. Він доповнює 
обов'язковий компонент з урахуванням індиві-
дуальних мотивів, інтересів і потреб, природних 
здібностей та стану здоров'я особистості. 

Позашкільне фізичне (спортивне) вихован-
ня дітей та учнівської молоді у позаурочний час 
поза школою здійснюється позашкільними на-
вчальними закладами: дитячо-юнацькими спор-
тивними школами (ДЮСШ), спеціалізованими 
дитячо-юнацькими школами олімпійського резер-
ву (СДЮШОР), будинками дитячої творчості, 
туристично-краєзнавчими станціями та центрами 
туризму, секціями, гуртками з різних видів спор-
ту, що працюють відповідно до положень про їх 
діяльність. 

Позашкільна освіта – сукупність знань, умінь 
та навичок, що отримують вихованці, учні і слу-
хачі в позашкільних навчальних закладах у час, 
вільний від навчання в загальноосвітніх та інших 
навчальних закладах. Вона здобувається громадя-
нами у позаурочний та позанавчальний час у ПНЗ 
та інших навчальних закладах, які виступають 
як центри позашкільної освіти. В структурі поза-
шкільної освіти центральне місце займають ПНЗ, 
в тому числі ДЮСШ. Вони організовують і про-
водять фізкультурно-оздоровчу роботу, що визна-
чається як важлива складова освітнього процесу. 

Система організації фізкультурно-оздоровчої 
та спортивної роботи в ПНЗ (наказ МОН № 486 
від 21.07.2003 р.; лист ІІТЗО № 14.1/10-2574 від 
25.07.2013 р.) включає різні заходи: фізкультурно-
оздоровчі, спортивно-масові в навчальних закла-
дах, спортивні заходи – участь навчальних закла-
дів у районних (міських), Кримських республікан-

ських, обласних, Київських і Севастопольських 
міських та Всеукраїнських змаганнях.

Важливими напрямами діяльності ПНЗ визна-
чаються фізкультурно-спортивний і оздоровчий. 
У гуртках і секціях здійснюється удосконален-
ня фізичного розвитку вихованців, учнів і слуха-
чів, підготовка спортивного резерву для збірних 
команд України з різних видів спорту, форму-
ється здоровий спосіб життя вихованців, учнів і 
слухачів, необхідні умови для повноцінного оздо-
ровлення, загартування, змістовного відпочинку і 
дозвілля. 

В освітньому процесі ПНЗ раціонально засто-
совуються різні організаційні форми: заняття з 
фізичної культури; фізкультурно-оздоровчі захо-
ди (ранкова гімнастика, фізкультхвилинка, фіз-
культпауза, загартувальні процедури); форми ор-
ганізації рухової активності у повсякденному жит-
ті (заняття фізичними вправами на прогулянках, 
фізкультурні свята і розваги, дитячий туризм, 
рухливі ігри, самостійна рухова діяльність, дні та 
тижні здоров'я, індивідуальна робота з фізичного 
виховання).

За формою організації занять фізичною куль-
турою та кількістю школярів, залучених до них, 
виділяють: масові заходи спортивного і оздоровчо-
го спрямування, секційні і гурткові, індивідуаль-
ні, самостійні заняття. У ПНЗ та ДЮСШ існують 
певні особливості форм організації фізкультурно-
оздоровчої роботи (табл. 1).

Організація і проведення масових заходів 
спортивного спрямування має особливості в ПНЗ 
та ДЮСШ. Спортивні ігри, фестивалі-конкурси, 
спортивно-масові заходи серед дітей проводяться 
на всеукраїнському, обласному, міському, район-
ному рівнях. Як правило, в них беруть участь ви-
хованці ДЮСШ, проте можуть бути і учні ПНЗ: 
●	Всеукраїнська спортивна гра «Старти надій»;
●	Всеукраїнська військово-патріотична спортивна 
гра «Зірниця»;
●	 Всеукраїнська дитячо-юнацька військово-па-
тріотична гра «Сокіл» («Джура»);
●	Всеукраїнський фестиваль-конкурс «Молодь оби-
рає здоров’я»;
●	Всеукраїнський конкурс – захист сучасної мо-
делі навчального закладу «Школа сприяння 
здоров'ю»;
●	 Всеукраїнський спортивно-масовий захід серед 
дітей «Олімпійське лелеченя»;
●	«Спортивні ігри юних олімпійців»;
●	Літні дитячі Олімпійські ігри «Київ–2013» для 
дітей із дитячих таборів відпочинку з денним пере-
буванням на базі навчальних закладів міста.

Серед перелічених масових заходів спортивно-
го спрямування основна частина проводяться до-
сить давно, близько десяти років, мають затвер-
джені положення і правила змагань. Нещодавно  
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Форма організації 1 2

Масові заходи спортивного 
спрямування

Залучення одночасно великої кількості учасників (30 і більше дітей)

Спортивні ігри, фестивалі-конкурси, спортивно-
масові заходи серед дітей

Спортивні змагання за видами спорту згідно з 
Єдиним календарним планом фізкультурно-
оздоровчих та спортивних заходів України на 
поточний рік

Масові заходи оздоровчого 
спрямування

Залучення одночасно великої кількості учасників(30 і більше дітей)

Масові ігри, змагання, спортивні розваги, 
свята, конкурси, естафети, фестивалі, зустрічі з 
відомими спортсменами; відвідування екскурсій, 
музеїв, виставок тощо

Спеціалізовані спортивні свята, тематичні свята; 
зустрічі зі знаними спортсменами; екскурсії, 
культпоходи до музеїв, виставок тощо

Секційні та гурткові заняття
Охоплення обмеженої кількості школярів (10–25 дітей)

Гурток, студія, клуб, секція Спортивна секція

Індивідуальні заняття

Розвиток та підтримка обдарованих і талановитих вихованців (1–5 осіб)

Індивідуальні заняття, фізкультурно-оздоровчі 
та навчально-тренувальні заняття, підготовка 
до участі у спортивних, туристських змаганнях, 
змаганнях зі спортивно-технічних і прикладних 
видів спорту

Індивідуальні заняття згідно з індивідуальними 
планами підготовки спортсменів, груп спортив-
ного вдосконалення і вищої спортивної майстер-
ності

Самостійні заняття

Індивідуальна рухова активність у повсякденному житті

Заняття ранковою гімнастикою, фізичними вправами на прогулянках, участь у фізкультурних 
святах і розвагах, дитячий туризм, рухливі ігри, самостійна рухова діяльність, індивідуальна 
робота з фізичного виховання

Таблиця 1 – Порівняльний аналіз форм організації фізкультурно-оздоровчої роботи в позашкільному навчальному закладі (1) 
та дитячо-юнацькій спортивній школі (2)

ініційовано проведення «Спортивні ігри юних 
олімпійців», присвячених олімпійському сторіччю 
Києва. Змагання проводяться серед учнів 6–10-х  
класів міських навчальних закладів за сімома ви-
дами програми: комплексна естафета «Веселі стар-
ти», вуличний баскетбол, міні-футбол, шахи, пла-
вання, спортивне багатоборство та дартс. 

Одним із кроків до покращення фізкультурно-
оздоровчої і виховної роботи в таборах відпочин-
ку з денним перебуванням на базі навчальних за-
кладів міста Києва стало проведення Літніх дитя-
чих Олімпійських ігор «Київ–2013» для дітей із 
дитячих таборів відпочинку з денним перебуван-
ням на базі навчальних закладів міста. Мета за-
ходу є формування здорового способу життя, під-
вищення рухової активності, зміцнення здоров'я 
дітей і популяризація масового спорту. У спор-
тивних змаганнях брали участь десять найкращих 
збірних команд від усіх районів міста Києва у чо-
тирьох видах змагань – пляжному футболі, жі-
ночому футболі, піонерболі та веселих стартах. 
За результатами цих змагань визначено абсолют-
ного чемпіона Літніх дитячих Олімпійських ігор  
«Київ–2013».

Вихованці ДЮСШ беруть участь у масових за-
ходах спортивного спрямування, які передбаче-
ні «Єдиним календарним планом фізкультурно-
оздоровчих та спортивних заходів України на 
поточний рік». В ньому плануються спортив-
ні змагання з літніх олімпійських, зимових олім-

пійських, неолімпійських видів спорту, спорту ін-
валідів, спортивних змагань загальнодержавного 
рівня серед представників окремих верств насе-
лення, працівників окремих галузей, забезпечен-
ня участі національних збірних команд у таких 
міжнародних змаганнях на території України та за 
кордоном Міністерством молоді та спорту Украї-
ни, спорту ветеранів з олімпійських і неолімпій-
ських видів спорту. Спортивні змагання ґрунту-
ються на природній схильності дітей до здорового 
суперництва і можливості об’єктивного порівнян-
ня результатів. Вони організовують, згуртову-
ють колектив, спрямовують на досягнення успі-
хів, навчають перемагати. Педагогічно організо-
вані спортивні змагання мають відповідати таким 
вимогам: знання учнями його правил і об’єктивне 
підведення підсумків, можливості для підвищення 
емоційного тонусу й активності учнів, залучення 
вихованців до аналізу змагань, гласність та нао-
чне оформлення процесу і результатів, матеріаль-
не і моральне стимулювання учасників. 

Масові заходи оздоровчого спрямування прово-
дяться в ПНЗ і ДЮСШ, згідно з річним планом ро-
боти. Фізкультурні свята, які відбуваються в шко-
лі протягом року, вимагають ретельної організа-
ції керівниками гуртків, тренерами-викладачами, 
батьками. До участі в них слід заохочувати біль-
шість школярів. До програми зимових свят вклю-
чають лижні прогулянки, катання на санках і ков-
занах. Під час весняних канікул можливо проводи-
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ти гімнастичні свята, до програми яких включено 
вільні вправи, гімнастичні змагання, показові ви-
ступи гімнастів – майстрів спорту і першорозряд-
ників, масові ігри, спортивні атракціони. Восени 
і навесні свята проводяться на відкритому пові-
трі: на стадіоні, спортивному майданчику, в парку 
або на лісовій галявині. Зазвичай, програма свя-
та оздоровчого спрямування включає святкове від-
криття і закриття (парад учасників, нагороджен-
ня, тощо), спортивно показову частину (показові 
виступи, змагання), і масово організовану частину 
(ігри, атракціони, конкурси, вікторини). 

Секційні і гурткові заняття проводяться з об-
меженою кількістю вихованців. Положеннями 
про позашкільний навчальний заклад та дитячо-
юнацьку спортивну школу визначаються норми  
наповнюваності таких занять – 10–15 дітей, в 
окремих випадках – не більш як 25. Відповідно до 
навчальних програм з видів спорту в ДЮСШ за-
ймаються, як правило, 15 дітей у групах початко-
вої підготовки.

Згідно зі змінами, що вносяться до Положення 
про позашкільний навчальний заклад (433-2001-п),  
затверджені постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 27 серпня 2010 р. № 769, подано визначен-
ня структурних одиниць позашкільного навчаль-
ного закладу.

Г у р т о к – об'єднання вихованців, учнів і слу-
хачів відповідно до їх нахилів, здібностей, інте-
ресів до конкретного виду діяльності з урахуван-
ням їх віку, психофізичних особливостей, стану 
здоров'я. 

Г р у п а – складова гуртка, відділу, відділен-
ня або іншого творчого об'єднання одного про-
філю.

С е к ц і я – об'єднання вихованців, учнів і 
слухачів для проведення дослідницької, пошуко-
вої та експериментальної роботи з різних проблем 
науки, техніки, мистецтва, а також за спортивно-
технічним, туристсько-краєзнавчим або іншим на-
прямом діяльності.

С т у д і я  – об'єднання вихованців, учнів і слу-
хачів із різних видів або жанрів мистецтва: музично-
го, вокально-хорового, театрального, хореографіч-
ного, фольклорного, фольклорно-етнографічного, 
акторського, образотворчого, декоративно-ужит- 
кового, кіно-, відео-, фотоаматорського, літературно- 
творчого, композиторського [4]. 

Гуртки, студії, секції працюють за типовими 
навчальними планами і програмами, що затвер-
джуються центральним органом виконавчої вла-
ди. Також ПНЗ можуть планувати роботу гуртків, 
секцій, відділів, відділень за іншими навчальни-
ми планами і програмами за умови затвердження  
їх відповідними місцевими органами виконавчої 
влади [4]. 

Гуртки фізкультурно-спортивного та оздоров-
чого напрямів позашкільної освіти мають заста-
рілу базу навчальних програм, яка не в повно-
му обсязі відповідає викликам сучасності. Проте 
можливості ПНЗ дозволяють побудувати сучас-
ний навчально-виховний процес фізкультурно-
оздоровчої спрямованості – виховання культури 
здоров’я особистості. Спортивні секції ДЮСШ 
функціонують відповідно до навчальних програм 
з видів спорту. Достатня їх кількість перегля-
нута і затверджена протягом останніх п’яти ро-
ків, враховуючи сучасні тенденції. Для проведен-
ня навчально-виховної, навчально-тренувальної та 
спортивної роботи позашкільним навчальним за-
кладам надаються в користування (оренду) спор-
тивні об'єкти, культурні, оздоровчі та інші закла-
ди безоплатно або на пільгових умовах. Це розши-
рює потенційні можливості реалізації навчальних 
програм.

Індивідуальні заняття (учнів і слухачів) спря-
мовані на здобуття ними практичних навичок та 
оволодіння знаннями в сфері фізичної культу-
ри та спорту для задоволення їх потреб у профе-
сійному самовизначенні і творчій самореалізації. 
У ПНЗ індивідуальні фізкультурно-оздоровчі та 
навчально-тренувальні заняття готують до участі у 
спортивних, туристських змаганнях, змаганнях зі 
спортивно-технічних і прикладних видів спорту. 
До занять залучаються 1–5 вихованців. В ДЮСШ 
індивідуальні заняття проводяться згідно з індиві-
дуальними планами підготовки спортсменів, груп 
спортивного вдосконалення і вищої спортивної 
майстерності. З метою підготовки юних спортсме-
нів до кваліфікаційних та інших змагань за вида-
ми спорту в групах вищої спортивної майстернос-
ті займаються по чотири учня.

Найвищим рівнем підготовленості і вихованості 
учнів в гуртках фізкультурно-спортивного та оздо-
ровчого напрямів позашкільної освіти та спортив-
них секціях ДЮСШ можна вважати залучення до 
самостійних занять, які є проявом індивідуальної 
рухової активності у повсякденному житті. При-
кладом можуть бути заняття ранковою гімнасти-
кою, фізичними вправами на прогулянках, участь у 
фізкультурних святах і розвагах, дитячий туризм, 
рухливі ігри, самостійна рухова діяльність, індиві-
дуальна робота з фізичного виховання, виконання 
обов’язкових комплексів щоденно з метою підтрим-
ки здоров’я або зменшення маси тіла.

Наведена вище характеристика організації 
фізкультурно-оздоровчої роботи в комплексних 
і профільних (ДЮСШ) позашкільних навчаль-
них закладах дозволяє виокремити особливості 
її форм і з’ясувати спрямованість в зазначених 
закладах освіти. Отже, такі форми організації 
фізкультурно-оздоровчої роботи, як масові заходи 
спортивного і оздоровчого спрямування, секційні  
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й гуртові заняття, індивідуальні заняття, самостій-
ні заняття спрямовані на забезпечення достатньо-
го рівня рухової активності, розвиток дитячого 
спорту, залучення до занять популярними видами 
оздоровчо-рекреаційної рухової активності, ство-
рення культу активного здорового відпочинку, ве-
дення здорового способу життя дітей та молоді. 

Переваги складових організації фізкультурно-
оздоровчої роботи ПНЗ комплексних над про-
фільними – ДЮСШ: в комплексних ПНЗ прово-
дяться масові заходи оздоровчого спрямування, 
які мають оздоровчо-виховний характер; в масо-
вих заходах спортивного спрямування (ДЮСШ) 
не завжди приділяється належна увага перемо-
женим, їх емоційному стану. На заняттях у ПНЗ 
формуються потреби в регулярних заняттях ру-
ховою активністю. Навчально-тренувальні занят-
тя у ДЮСШ спрямовані також на досягнення ви-
соких спортивних результатів. Кількість навчаль-
них годин на тиждень на заняття гуртків і секцій 
фізкультурно-спортивного і оздоровчого напряму 
ПНЗ – від 4 до 12 год (індивідуальні заняття), у 
ДЮСШ – від 6 до 32 год (групи вищої спортивної 
майстерності). Така завантаженість у ДЮСШ для 
сучасних дітей обтяжлива фізично й інтелектуаль-
но, тому що створює напруження ефективному на-
вчанню в загальноосвітніх навчальних закладах. 
Самостійні заняття в повсякденному житті склад-
но організувати при великому навантаженні про-
тягом тижня у ДЮСШ. Такі труднощі створюють 
зворотний ефект: діти і молодь залишають занят-
тя в спортивних секціях навіть за наявних спор-
тивних досягнень. 

Висновки: 
1. Основними формами організації фізкультур- 

но-оздоровчої роботи в ПНЗ залежно від змісту 
і кількості вихованців, залучених до неї, є масо-
ві заходи спортивного і оздоровчого спрямування,  

заняття – секційні й гуртові, індивідуальні й са-
мостійні. 

2. У ПНЗ та ДЮСШ існують особливості ор-
ганізації фізкультурно-оздоровчої роботи. Ма-
сові заходи спортивного спрямування відповідно 
до «Єдиного календарного плану фізкультурно-
оздоровчих та спортивних заходів України на по-
точний рік» проводяться у ДЮСШ. Масові захо-
ди оздоровчого спрямування характерні комплекс-
ним ПНЗ. Секційні і гурткові заняття у ПНЗ і 
ДЮСШ відрізняються змістом і спрямованістю 
навчальних програм, кількістю навчальних го-
дин на тиждень, якісною характеристикою вихов-
ної направленості. Індивідуальні заняття різнять-
ся наповнюваністю груп і метою проведення за-
нять. Самостійні заняття вихованців є найвищим 
рівнем підготовленості і вихованості учнів в гурт-
ках фізкультурно-спортивного та оздоровчого на-
прямів позашкільної освіти та спортивних секці-
ях ДЮСШ.

3. Фізкультурно-оздоровча робота в ПНЗ має 
оздоровчо-виховний характер, що формує потре-
би в регулярних заняттях руховою активністю, а в 
ДЮСШ – спортивний, спрямований на досягнен-
ня високих спортивних результатів.

4. Оздоровчо-виховний характер масових захо-
дів оздоровчого спрямування, а також гурткових і 
секційних занять, неперенавантаженість навчаль-
ними годинами, можливості осучаснення змісту на-
вчальних програм виступають перевагами в скла-
дових організації фізкультурно-оздоровчої ро- 
боти ПНЗ.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у створенні ефективних і сучасних навчаль-
них програм гуртків і секцій фізкультурно-спор-
тивного і оздоровчого спрямування ПНЗ, з метою 
формування здоров’язберігаючих компетенцій, 
потребує розвитку.
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